
के���य �विृत के माप - समांतर माध  

  

के���य �विृत के मापक: 

�कसी साȲ��यक� �ृȲखला का वह म�ूय जो कȯ ���य म�ूय का �ितिनिध�व करता हो                         

कȯ ���य �विृत का मापक कहलाता हȰ |  

कȯ ���य �विृत कȯ  मापक तीन �कार कȯ  होतȯ ह� | 

(i) मा�य (Mean): 

(ii) मा�यक या म��यका (Median): 

(iii) बहुलक (Mode): 

कȯ ���य �विृत कȯ  मापक सार� �ȯणी का �ितिनिध�व करती हȰ | 

सां��यक�य औसत :  साȲ��यक�य औसत वह म�ूय होता हȰ सभी मद� का                       

कȯ ���य म�ूय होता हȰ और यह सबका �ितिनिध�व करता हȰ | 

औसत का काय�:  

(i) औसत �कसी ज�टल और अ�यव��थत आȱकड़� का सरल तथा सȲ��� �ववरण                       

��ततु करता हȰ | 

(ii) इससȯ आȱकड़� को समझना आसान हो जाता हȰ | 

(iii) औसत क� सहायता सȯ दो या दो सȯ अिधक समहू� क� तलुना आसान हो                             

जाता हȰ | 



(iv) यह आिथ�क नीितय� कȯ  िनधा�रण म� सहायक होता हȰ |  

(v) साȲ��यक�य �व�ȯषण काफ� हद तक औसत कȯ अनमुान पर आधा�रत होतȯ ह�                         

�जसकȯ आधार पर यह अनमुान लगाया जा सकता हȰ �क �कतनȯ आȱकड़ȯ औसत सȯ                           

अिधक हȰ और �कतनȯ औसत सȯ कम ह� |  

(vi) औसत कȯ ���य म�ूय होता  हȰ जो सभी आȱकड़� का �ितिनिध�व करता हȰ |  

साȲ��यक�य औसत कȯ  �कार :  

इसȯ दो भाग� म� बाȱटा गया हȰ |  

(1) ग�णतीय औसत  

(i) समाȲतर मा�य  

(ii) गुणो�र मा�य  

(iii) हरा�मक मा�य  

(2) ��थित सȲबȲिधत औसत  

(i) म��यका  

(ii) �वभाजन म�ूय  

(iii) भिूय�क या बहुलक  

समांतर मा�य :  

समाȲतर मा�य �कसी �ृȲखला कȯ सभी मद� का एक औसत होता हȰ | यह कȯ ���य                             

�विृत का सबसȯ सरलतम मापक होता हȰ |  

समा�तर मा�य = मद� का कुल योग / मद� क� कुल सȲ�या  



समा�तर मा�य क� प�रभाषा :   

समाȲतर मा�य वह सȲ�या हȰ जो �कसी �ृȲखला कȯ सभी मद� कȯ योग म� उनक�                             

सȲ�या सȯ भाग दȯनȯ पर �ा� होता हȰ |  

समाȲतर मा�य कȯ  दो �कार होतȯ ह�:  

(1) सरल समाȲतर मा�य:  वह मा�य �जसम� �कसी �ृȲखला कȯ सभी मद� समान                         

मह�व �दया जाता हȰ उसȯ सरल समाȲतर मा�य कहतȯ ह� |  

(2) भा�रत समाȲतर मा�य: वह मा�य �जसम� �कसी �ृȲखला कȯ �विभ�न मद� को                         

उनकȯ तलुना�मक मह�व कȯ अनसुार भार (weight) �दया जाता हȰ भा�रत मा�य                       

कहलाता हȰ |  

  

�ृखंलाओ ंके आधार पर समांतर मा�य �ात करने क� �विध:  

1. �य��गत �ृखंला का समांतर मा�य:  

2, 5, 3, 7, 8, 1, 6, 9, 5, 10, 6  

समाȲतर मा�य �ात करनȯ क� �विध:  

(i) ��य� �विध (Direct Method):  

 स�ू:  

 



 

उदहारण1: 2, 5, 3, 7, 8, 1, 6, 9, 10, 4  

हल: 

   

 

(ii) लघ-ु�विध (Short-cut Method): लघु �विध का �योग तब �कया जाता हȰ                         

जब मद� क� सȲ�या बड़� हो | बड़� सȲ�या वालȯ मद� का समाȲतर मा�य �ात करनȯ                               

कȯ  िलए यह एक उपयु� �विध हȰ | इसम� गुणा क� ��या असानी सȯ हो जाता हȰ |  

स�ू:  

 

जहाȱ Σd = X - A  

�वचलन� का योग = मद का म�ूय - क��पत मा�य [A एक क��पत मा�य हȰ ]  

उदाहरण 2:  



�कसी �व�ालय कȯ �यारहवीȲ क�ा कȯ 10 �व�ािथ�य� का ग�णत �वषय म� �ा� अȲक                           

िन�न िल�खत हȰ | लघ ु�विध �ारा मा�य �ात क��जयȯ |  

 �ा� अȲक   35  40  45  50   55  65   70  80  85   90 

हल:  

�व�ािथ�य� का �म   �ा� अȲक    d = X - A 

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10  

 35  

 40  

 45 

 50  

 55  

 65 =(A ) माना 

 70  

 80  

 85  

 90  

 35 - 65 = - 30  

 40 - 65 = - 25 

 45 - 65 = - 20  

 50 - 65 = - 15  

 55 - 65 = - 10 

 65 - 65 = 0  

 70 - 65 = 5  

 80 - 65 = 15  

 85 - 65 = 20  

 90 - 65 = 35  

 N = 10     Σd = - 100 + 75 = -                 

25  

 यहाȱ सभी ऋणा�मक �वचलन� का योग = - 100  

और सभी धना�मक �वचलन� का योग = 75 हȰ इसिलए Σd  = -25  



A = 65 और N = 10  

लघ-ु�विध सȯ  

 

 

2. �व�व� या खं�डत �ृखंला का समांतर मा�य:  

िन�न सारणी म� �दए आȱकड़� �व�व� या खȲ�डत �ृȲखला (Descrete Series) कȯ हȰ |                           

इस �कार कȯ आȱकड़� का समाȲतर मा�य �ात करनȯ कȯ िलए नीचȯ बताए �विध कȯ                             

अनसुार समाȲतर मा�य �ात करȯ |  

उदाहरण 3: 

50 �व�ािथ�य� का �वषय अथ�शा� म� 100 अȲक म� सȯ िन�निल�खत अȲक �ा� हुए                           

हȰ | इनका मा�य �ात क��जयȯ |  

अȲक   30   40   50   60   70   80   90    कुल  

�व�ािथ�य� क� सȲ�या   6   5   12   7   9    3    8    50 

�व�व� या खȲ�डत �ृȲखला का समाȲतर मा�य िन�निल�खत �विधय� कȯ �ारा �ात                       

�कया जाता हȰ |  



(1) ��य� �विध (Direct Method) :  यह �विध सीधी और सरल होती हȰ |  

X = मद; f = बारȲबारता  

स�ू:  

 

हल :  

उदाहरण 3 

अȲक (X)  �व�ािथ�य� क� सȲ�या (f)      fX 

 30 
 40  
 50  
 60 
 70 
 80  
 90 

 6 
 5  
 12 
  7  
 9  
 3  
 8  

   180 

   200 

   600 

   420 

   630 

   240 

   720  

           Σf = 50    ΣfX = 2990 

  

��य� �विध सȯ  

ΣfX = 2990, Σf = 50  



  

   

(2) लघ-ु�विध (Short-cut Method): यह �विध ��य� �विध सȯ भी सरल हȰ                       

�य��क इसम� गुणा  (x) और जमा (+) क� ��या आसान हो जाता हȰ |  

  

  

भा�रत समाȲतर मा�य: 

वह मा�य �जसम� �ृȲखला कȯ ��यȯक मद को उसकȯ तलुना�मक मह�व कȯ अनसुार                         

भाग दȯकर मा�य क� गणना क� जाती हȰ |  

स�ू (Formula):   

 

समाȲतर मा�य कȯ  गुण: 

(i) समाȲतर मा�य सभी मा�य� सȯ सरल होता हȰ और इसȯ एक साधारण �य�� भी                             

असानी सȯ समझ सकता हȰ |  

(ii) समाȲतर मा�य क� गणना करना बहुत ह� सरल हȰ | 



(iii) समाȲतर मा�य एक िन��त सȲ�या होती हȰ इसम� अनमुान का कोई �थान                         

नह�Ȳ होता हȰ |  

(iv) समा�तर मा�य �ृȲखला सȯ सभी म�ूय� पर आधा�रत होता हȰ और सभी मद�                           

का �ितिनिध�व करता हȰ | 

(v) समाȲतर मा�य कȯ  आधार पर अ�य �ृȲखलाओȲ सȯ तलुना आसान होता हȰ |  

समाȲतर मा�य कȯ  अवगुण:  

(i) समाȲतर मा�य का म�ुय दोष यह हȰ �क यȯ सभी म�ूय� पर आधा�रत होनȯ कȯ                               

कारण सीमाȲत म�ूय� का अिधक �भाव पड़ता हȰ |  

(ii) समाȲतर मा�य कई बार ऐसी सȲ�या होती हȰ जो �ृȲखला म� होती ह� नह�Ȳ हȰ |  

(iii) समाȲतर मा�य �ारा कई बार बहुत ह� हा�य�द िन�कष� िनकलतȯ  ह� |  

(iv) समा�तर मा�य �ारा िनकलȯ गए िन�कष� कई बार गलत होतȯ ह� |  

  

 

 

 


